



让年轻人回归乡村,请新业态进驻老村——

“浙”里有群农创客

高质量发展调研行

本报记者 周子元 邹佩然

1个人管理7000亩的土地是什么感觉?日前,浙农耘科岱山农业有限公司的负责人周理达向记者表示:“很爽!”他在浙江省舟山市岱山县的一座海岛上,经营着自己的事业,是浙江万千青年农创客的典型代表。

2003年6月,浙江省发起一场农村人居环境建设行动,由点及面、迭代升级,造就万千美丽乡村。从“千村示范、万村整

治”到“千村精品、万村美丽”,再到“千村未来、万村共富”,20多年来,“千万工程”深刻改变了浙江农村的整体面貌。

如今,浙江的美丽乡村,变得更加宜居宜业,越来越多在农业农村领域扎根创业、勇于创新的青年人才与乡村双向奔赴。

海岛上的“未来农场”

“我来自温州山区,老家整个村都没100亩。跟爷爷奶奶讲起现在岛上的工作,他们都不敢相信。”1998年出生,园艺专业的周理达管理着他面积不小的“未来农场”,农场这里原是盐田。
(下转第3版)

新疆工会探索“四步工作法”,助力职工创新项目落地

职工“好点子”变成了“金点子”

本报讯(记者吴锋思 马安妮)在生产一线工作10多年,国能新疆化工有限公司生产管理部章红专在工作中积攒了很多“好点子”。“想法总卡在落实的路上,最后想法就只是想法。”谈起自己的创新之路,章红专也曾为此困惑。

“我们发现企业有‘点子’的职工不少,但把其中的‘好点子’转化为创新项目,存在一定的困难和挑战。”在2021年一次调研中,新疆维吾尔自治区直属企业工会联合会主席克力木·买买提了解章红专的情况后,组织开展了细致的走访调查。

职工“好点子”如何变成创新项目?自治区直属企业工会联合会“摸着石头过河”,针

对职工“不会创新、不愿创新”的难点问题,探索形成了一套“宣传引导、培训切入、团队示范、比赛激励”四步工作法。

“创新也是有方法的,职工不懂不会,我们就请专家来讲课、手把手指导,引领职工将‘好点子’变成‘金点子’。”克力木·买买提说。

在“四步工作法”应用过程中,自治区直属企业工会联合会邀请国内知名专家,前往企业开展创新知识方法宣传,拍摄制作创新科普片设置成专栏投放到企业自媒体平台,让职工了解“创新是有方法的”。

究新疆新疆化工有限公司工会通过“对照教材学理论、跟着视频系统学、请进专家贯

通学、专家辅导项目学实战、走进单位学经验”等5种方式,带领企业4158名职工开展创新方法培训活动。到2024年,企业的创新团队数量增加到53个,项目课题数也不断上涨。

据究新疆化工有限公司工会副主席赵光礼介绍,企业采取“1+1+1”团队组建模式,即每个创新团队共3人组成,分别是侧重关键技术项目的技术员、创新方法和路径研究的方法员以及总结经验和对外宣讲的宣讲员。“如此一来,项目有懂专业的人,有懂方法的人,更有讲得清楚、说得明白的人,良性循环才能持久。”赵光礼说。

有了“好点子”,建了好团队,从企业中走

出的一群职工站上了中国创新方法大赛的舞台。2022年,究新疆化工有限公司工会的5个团队在中国创新方法大赛的决赛上,取得了一银四铜的优秀成绩。

如今,自治区直属企业工会联合会已组建创新方法示范团队50多个,完成创新方法项目110多个,先后有10多个项目在中国创新方法大赛新疆分赛中获奖。截至目前,自治区直属企业工会联合会职工申报自治区2024年职工创新活动优秀创新成果99628个。“下一步,我们将联合专门的创新管理机构,对企业有意向的职工进行班组培训,更好帮助职工提升技能水平,助力企业转化创新成果。”克力木·买买提说。

安徽省总工会出台《工作指引》指导工匠学院如何“用起来”

涵盖工作任务、资金使用、负面清单等六项内容

本报讯(记者陈华)“纷纷建起来之后,如何充分用起来?”在安徽省深化产业工人队伍建设改革培训班上,受邀而来的5家工匠学院代表抛出的问题引起安徽省总工会高度重视。近日,安徽省总工会召开党组会议,审议通过了《关于充分发挥工匠学院作用的工作指引》,对工匠学院“如何充分用起来”等相关问题予以明确。

针对工匠学院类型不同,《工作指引》就工匠学院应该发挥哪些作用,可以发挥哪些作用予以明确,让不同类型的工匠学院各展所长、协作共赢。据了解,《工作指引》内容共三十条,含总则、工匠学院工作任务、各级工会工作任务、资金使用、负面清单和附则等六项内容。

《工作指引》明确,工匠学院要从强化职工思想引领、培育安徽工匠、组织职工技能培训、助力职工创新创业、承接职工职业技能竞赛、助力职工技能等级提升、缓解结构性就业矛盾、强化产业工人技能形成理论研究、加快数字化建设应用等9个方面发挥作用。

据统计,2023年以来安徽省累计建立各级各类工匠学院133家,依托安徽开放大学成立安徽工匠学院,围绕助力新质生产力发展,根据各地区域优势和产业特点,差异化布局,项目化管理,先后设立新能源汽车、光伏储能、人工智能等产业工匠学院,在全省制造业10强县、增速10快县等建设县级工匠学院。

《工作指引》提出,更加注重体系化构建,增强工作取向一致性,把工匠学院和劳模创新工作室、“劳模工匠进校园”、“劳模工匠助企行”、“劳模创新培训营”等工作结合起来,形成集成效应。

对于各级工会在工匠学院建设过程中的任务,《工作指引》提出,各级工会要从加强工作指导、加强管理监督、给予经费保障、给予政策支持、当好桥梁纽带等方面落实责任、形成合力,同等条件下优先向工匠学院购买服务。全省将坚持动态管理、奖优罚劣,对于成效显著的工匠学院按照规定予以表彰和相应政策支持。

《工作指引》同时列出工匠学院的七项负面清单,对于存在负面清单行为视情节严重程度及时予以撤销。同时,工匠学院资金使用采取项目化管理方式,坚持资金跟着项目走,资金流向哪里,监督就跟进到哪里。按照“谁推荐谁监督、谁管理谁负责”的原则,每年开展绩效评估,确保把有限资金用在工匠人才培养上。

话剧《大国工匠》在京首演

本报北京12月24日电(记者朱欣)由全国总工会出品、全总文工团打造的大型原创话剧《大国工匠》今天在位于北京的中央歌剧院首演,劳模工匠、职工代表和首都各界观众约800人现场观看。

话剧《大国工匠》以三代女性的经历为叙述主线,讲述了她们在不同历史阶段坚守初心、精益求精的故事。母亲的坚韧与无私成就了主角王专一的匠心精神,王专一凭借坚定的信念和毅力,从一名农村姑娘成长为全国劳模和国家级焊接大师。王专一的女儿王尧作为新时代的焊接工,继承母亲的执着与匠心,站在母亲曾经奋斗的车间里,继续书写属于她这代人的辉煌。三代人的传承,呈现了传统工艺与现代技术的碰撞,诠释了工匠精神的时代内涵。

据介绍,话剧《大国工匠》由导演黄定山执导,龚应恬担任编剧。为真实生动展现劳动者的精神风貌和工作状态,主创团队深入一线调研采风,挖掘了大量一线劳动者的真实故事,最终塑造出王专一这一立足岗位创造不凡成就的工匠形象。该剧从概念想法到落地实施再到首演历经多年,主创团队秉持着工匠精神对项目进行反复打磨,使其成为全总创新打造的“中国工人大思政课”文艺精品。

12月25日、26日,该剧将在中央歌剧院继续演出。



沿着运河看非遗

12月22日,在河北沧州市南皮县冯家口镇车官屯小学,沧州市艺人在指导学生练习沧州落子。沧州市深入推进大运河文化带建设,包括沧州市在内的一批国家级非物质文化遗产在保护、传承过程中绽放新的风采。
新华社记者 牟宇 摄

青海羊曲水电站实现全容量投产发电

12月24日,位于青海省黄河上游的羊曲水电站最后一台(3号)机组通过72小时试运行正式并网发电,标志着羊曲水电站按期实现全容量投产发电目标。

羊曲水电站位于青海省海南藏族自治州兴海县与贵南县交界处的黄河干流河段,是国家规划建设的重点水电工程,电站主要设备国产化率达到90%以上,在国内首创采用镶嵌混凝土面板堆石坝新坝型,达到行业领先水平,为我国300米级高面板堆石坝建设提供了实践经验。

图为12月24日拍摄的羊曲水电站(无人机照片)。

新华社记者 解统强 摄



“中国工人大思政课”走进广州——

一场“接地气”的工匠宣讲,不止于课堂

本报记者 叶小钟 本报通讯员 刘佳

“认真、坚持是世界上两个词”“深度思考,把自己的技能锤炼得像用筷子吃饭那样精准自如”……

近日,一场关于匠心与超越的深度对话在广东省广州科学城会议中心黄埔厅展开。全国劳动模范、中铁电气化局一公司高铁分公司接触网技术员巨晓林为广州职工带来羊城职工大思政课第二讲——《干好岗位工作,做一个有理想的人》。

本次宣讲会由全国总工会广州开发区蹲点组指导,广州市总工会主办,广州开发区总工会、广州市黄埔区总工会承办。当日,蹲点组成员、当地工会干部及劳模工匠、一线职工代表共400多人齐聚一堂,共享这场职工思政课“大餐”。

“我们都是一线职工,所以有好多共同话题。”巨晓林用这句开场白,开启了本场“冒热气”“接地气”的匠心故事分享。

巨晓林自1987年参加工作以来,身上一

直带着三件宝:图纸、工具书、笔记本。“老巨学技术那叫玩命,他的枕头下有个小闹钟,每天都比别人早起一个小时。”同事回忆道,工作之初的巨晓林白天在施工现场跟着师傅学,晚上放下碗筷追着师傅问,就连师傅喝茶聊天,他也蹲在一旁,不厌其烦地问技术要领。

“学习他人的思想,武装自己的头脑;活用大家的智慧,过好自己的人生。”高中学历的巨晓林在参加大秦线、哈大线、京沪高铁、合福客专、商合杭线等十几项国家重点铁路

工程建设过程中,记下了百万字的学习笔记,成为全国铁路电气化施工行业出类拔萃的能工巧匠,累计创新施工方法143项,创造经济效益2000多万元。

“认真、坚持是世界上两个词。择一事终一生的坚守,干一行钻一行的追求,偏毫厘不敢安的境界,千万锤成一器的使命是众多劳模工匠的共性。”巨晓林说,“把技术当作艺术来追求。”

活动现场,南粤工匠、广州明路装备股份有限公司白车身事业部机械工程部总监周小稳表示:“作为一名南粤工匠,我要向全国劳模、大国工匠们学习这份执着专注、精益求精的精神,继续在智能装备领域认真钻研,力求创新,为制造业高质量发展贡献力量。”

羊城职工大思政课,不止于课堂。
(下转第3版)

冬日里的“坝坝宴”,温暖了环卫工20年

本报记者 黄仕强

“昨天冬至,大家都忙着上班,没有吃到羊肉,今天给大家补上。祝大家身体健康、天天开心……”张世文端着饮料,一桌一桌地为环卫工人们送上祝福。

12月22日中午,在重庆沙坪坝区天星桥正街的一家羊肉汤锅店外,摆起了60多桌“坝坝宴”。热气腾腾的羊肉汤锅,香气四溢;600多名环卫工围坐一起,欢声笑语;“向尊敬的环卫工致以节日问候”的条幅、“尊重劳动者,关怀环卫工”的展板,格外醒目。

这场“坝坝宴”由这家羊肉汤锅店的老

板、“全国优秀农民工”张世文自掏腰包,花费3万多元,准备了200多公斤羊肉、羊杂,又从其他店调来10多个人帮厨。“我们从几天前就开始准备这顿饭了,还请区城市管理局和街道办帮忙通知环卫工。”张世文说。

“坝坝宴”已经办了20年,成为当地每年冬至时节的一道风景线。从2003年起,每年冬至前后,张世文都要免费请环卫工吃羊肉汤锅,累计惠及近3万名环卫工,成就了他与这群“城市美容师”之间难以割舍的情谊。

来吃羊肉汤锅的环卫工,很多都是张世文的老熟人。“张老板每年都请我们聚餐,这

份心意让大家心里暖烘烘的。”已经参加了10余次聚餐的“重庆市最美环卫工”范亚玲回忆,2011年,她最初来吃“坝坝宴”时,只有几桌,三四十人,后来就越来越多了。

张世文告诉记者,今年的“坝坝宴”会连办两天,“除了今天到场的,还有一部分坚守岗位没来的,后面还会陆续邀请100多人”。

“新年和春节就要来了,我们希望通过这份小小的心意,让环卫工人们满载喜悦而归。”除了请环卫工免费吃羊肉汤锅外,张世文还联系了爱心企业,为每名环卫工准备了一份装着特色年货的“新年礼包”。这20年来,他为了请环卫工免费聚餐和准备“新年礼

包”,累计花费超过100万元。

谈及初衷,张世文回忆起2003年。那时,他从四川南充到重庆已经打工5年,靠着在街头摆摊,养活了一家人,不太富裕,但也不愁吃穿。这让原本就热心公益事业的他,更加关注身边的农民工等群体。

“2003年冬至前,我正在参加一项关爱孤寡老人等弱势群体的志愿服务活动,突然萌生了把大家聚在一起,提前吃团年饭的念头。”张世文回忆道,当时他在渝中区的一家中餐馆准备了11桌,每桌花费200多元,请了农民工、孤寡老人等80多人聚餐。

(下转第3版)